

## 美丽陵水·关注

# 加大优惠力度、破除体制机制障碍，实行更加积极的人才政策 陵水：梧桐已栽好 只待凤凰来

本报椰林12月12日电 (记者李艳玲、林晓君)在经济社会发展需要更多人才支撑的背景下，近日，陵水黎族自治县出台《关于促进人才优先发展的若干措施(试行)》(以下简称《措施》)，着力破除人才工作体制机制障碍，加大引才用才政策优惠力度，向用才主体放权，实行更加积极、开放、有效的人才政策。

根据《措施》，陵水将实施高端人才“引领工程”、青年人才“筑梦工程”、本土人才“培育工程”等10

项工程，把引才、奖才范围从企事业单位扩大到私有企业领域，从资金、住房、补贴等多个方面激发各类人才投身建设陵水的热情；还将通过支持创业孵化基地发展、强化高级人才工作站建设、实行人才动态支持政策等，为人才提供完善的干事创业平台和优质的生活服务保障。

为有效引进高端人才，陵水明确可以“一事一议”方式，给予大师级人才、杰出人才、领军人才等三类

高端人才以补贴、项目资助。

为吸引青年人才，陵水将实行高校毕业生“零门槛”落户政策，自2003年起的高校毕业生凭户口簿、身份证件、毕业证及与该县用人单位劳动合同即可办理落户手续。

此次陵水人才新政还把培育本土人才作为一大重点。该县将探索在卫生、教育、海洋、农业等行业建立本土人才专家库，鼓励本土优秀人才建立专家工作室，并给予津贴、工作经费等优惠待遇。并将实施外

出人才“回归工程”，符合条件的人才将可享受住房、项目发展等方面优惠政策。

陵水在引用使用“候鸟型”人才方面进行了积极探索。配合此次《措施》，该县制定了“以服务换取积分，以积分享受服务”模式的《陵水黎族自治县关于充分发挥“候鸟型”人才作用的办法(试行)》《“陵水人才梧桐树卡”使用管理暂行办法》等文件。

为保障和落实用人单位自主权，陵水还允许该县事业单位协同

县人社局在核定的编制使用计划和核准的岗位限额内自行组织实施公开招聘，在核准岗位结构比例内调整专技岗位设立特设岗位用于引进高层次紧缺急需人才，对具有高级专业技术职称或博士学位的紧缺急需专业人才，可采取直接考核、考察的方式招聘。也可通过购买服务的方式引进使用人才。试点县属国有企业高层次人才协议工资制、项目工资制，不纳入单位绩效工资和职工工资总额。

## 政策解读一 对“候鸟型”人才实行积分奖励制度

## 为陵水服务越多 享受陵水的服务就越多



“候鸟”老人、国家一级美术师李有春为陵水黎族自治县提蒙乡沟尾小学的孩子们上书法课。  
本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

■ 本报记者 李艳玲 林晓君  
通讯员 陈思国 邓俊龙

为利用好“候鸟型”人才资源，近日，陵水出台《陵水黎族自治县关于充分发挥“候鸟型”人才作用的办法(试行)》和《“陵水人才梧桐树卡”使用管理暂行办法》，进一步完善引才用才机制，通过积分奖励等制度，让更多的“候鸟型”人才融入陵水、服务陵水。

文件指出，陵水“候鸟型”人才工作将按照“不求所有、但求有用”的总体思路和“政府引导、市场调节、契约管理、积分激励”的运作方式，形成多方联动，充分发挥“候鸟型”人才对当地经济发展文化的促动作用。

陵水县委组织部副部长芦海东告诉记者，“候鸟型”人才工作，采取“政府+企业+候鸟”模式，由政府负责统筹，提供一个平台，企业负责保障，提供基础设施等硬件支持，促进“候鸟型”人才发挥技术特长服务陵水。

今年以来，陵水已在本号镇大里地区、清水湾、富力湾等地设立“候鸟”人才基地或“候鸟”人才工作站。在最近成立的富力湾富力社区“候鸟”人才基地，地产企业免费为“候鸟”提供场地、设备等硬件设施支持。芦海东说，打造这样的平台能起到聚集人才的作用，让更多的“候鸟型”人才能够找到组织，壮大服务队伍。

为进一步吸引“候鸟型”人才服

(本报椰林12月12日电)

## 政策解读二 陵水实施“培育工程”“回归工程”

## 培育更多本土人才 吸引外出人才回流

■ 本报记者 林晓君 李艳玲  
通讯员 黄艳艳

让“家乡人”服务本地，是人才工作的一项务实举措。但一直以来，陵水黎族自治县在引进外来人才方面下了很大功夫，反而在本土人才培养上支持力度不足。今天，记者从陵水县委组织部了解到，此次陵水出台的《关于促进人才优先发展的若干措施(试行)》(以下简称《措施》)弥补了这一缺失。

《措施》规定，要大力实施本土人才“培育工程”，充分发挥职能部门用才主体作用，加大培育行业领域优秀人才工作力度，探索在教育、卫生、农业、旅游、文化、海洋、科技、互联网、金融、环保以及其他领域建立本土人才专家库。

“入库人才不唯年龄、不唯学历、不唯职称、不唯资历、不唯身份，凭评选当年实际业绩奉献为主的能上能下机制。”陵水县委组织部副部长芦海东介绍，经县级遴选认定后给予人

库人才每月500元至1000元的优秀人才津贴，并享受“陵水人才梧桐树卡(银卡)”相关优惠政策。

此外，为吸引人才返乡，陵水将实施外出人才“回归工程”。围绕陵水重点产业规划，制定完善人才新政实施细则，充分利用人才交流会、人才招聘会招商引资会等活动，大力推介家乡经济社会发展情况、投资环境和人才优惠政策，激励海南籍在外优秀人才回乡创业创新。

对返乡人才，陵水将按有关政策给予项目资金资助、贷款贴息、风险投资、办公场地等扶持；符合条件的提供公租房居住，或按国内高校毕业生同等待遇发放租房或安家补贴；作出积极贡献的发放“陵水人才梧桐树卡”，享受相关优惠政策。“我们将积极为外出人才回乡创业搭建平台，努力形成人才愿留下、想创业、创成业的良好氛围。”芦海东说。

《措施》还提出，鼓励条件成熟的本土优秀人才建立专家工作室。

(本报椰林12月12日电)

## 陵水动态

## 全县近5年发放 城乡低保1.8亿元 乡镇民政机构从无到有

本报椰林12月12日电 (记者林晓君 通讯员胡阳)记者今天从陵水黎族自治县民政局获悉，从2013年至2017年11月，陵水共发放城乡低保金1.8亿元，实现乡镇民政机构从无到有。

据介绍，近年来陵水相继发布10个管理文件，加强各乡镇年度核查，规范社会救助工作。2013年至2017年11月，陵水低保审批新增2926户13785人，清退7472户19911人，动态管理成效显著。

据了解，目前陵水全县11个乡镇已全部建立民政服务站，每个服务站平均配备民政助理员3人以上；116个村(居)委会和南平居、岭门居18个作业区(队)均配备1名民政工作协管员，实现乡镇民政机构从无到有。

为发挥兜底保障作用，截至今年11月，陵水建档立卡贫困户纳入低保565户1622人，年发放低保金187.59万元。值得一提的是，陵水农村低保对象特困人员在教育、医疗、住房及产业扶持方面享受与建档立卡贫困户同等待遇。

此外，陵水成立了县低保家庭经济状况核查中心，出台核查办法。2015年以来，陵水通过信息核对，查证追缴违规领取低保金42.94万元。陵水还深入社区、农家宣传低保政策，5年间对农村基层干部进行低保等社会救助业务培训3294人次，印发宣传资料14万余册(张)。

## 举办扶贫产品展销会 “电商+农产品” 助力脱贫攻坚

本报椰林12月12日电 (记者李艳玲 通讯员符宗瀚)近日，陵水黎族自治县举办电商扶贫系列活动暨扶贫产品展销会，通过搭建展馆的形式全面展销各乡镇农特产品，以“电商+农产品”方式助力脱贫攻坚。

此次活动设有一个陵水综合馆和本号镇、隆广镇等6个重点扶贫乡镇的产品展区，采取线下体验、扫码下单等方式集中推广销售香粉蕉、田心鸡、五脚猪等农产品，吸引了不少市民、游客前来购买。

活动邀请了陵水多家餐饮酒店和电商企业到现场采购贫困户生产的农产品，酒店和电商企业当场与3家农村合作社签订合约，年订单量达180万余元，将帮扶到160多户贫困户。该活动还聘请了2014年世界旅游小姐海南赛区冠军黄珊珊为陵水电商扶贫形象大使。

陵水商务局相关负责人表示，此次电商扶贫系列活动旨在通过电商帮助贫困户销售农产品，搭建长期稳定的销售渠道，全方位助力陵水农产品上行销售和扶贫工作。

据了解，展销会还将于12月16日至17日在陵水英州镇清水湾美食商业街举办。

## 多个电商基础设施 及服务项目建成

本报椰林12月12日电 (记者苏庆明 通讯员陈思国)今天，记者从陵水黎族自治县商务局了解到，在陵水大力推进互联网信息产业政策支持下，该县多个电商基础设施及服务项目已建成，将有效推动电商基础设施提质升级，促进服务功能完善有序。

据悉，陵水现已建成县域仓储物流中心、陵水互联网创业园、电商公共服务中心和陵水特产品电商上行集散中心，搭建并上线运营淘宝特色馆、淘宝陵水特产网、微信商城、海南陵水特产网等几大互联网平台；累计建成103个淘宝村级服务站，基本上覆盖全县所有乡镇、农场和行政村；完成了本号镇电子商务精准扶贫服务中心平台及文罗镇镇区、新村镇旅游码头和椰田古寨3个陵水特产品O2O体验店示范点的建设。

据介绍，本号镇电子商务精准扶贫服务中心发起并成立了6家电商扶贫合作社，组织本号镇贫困户30多人加入合作社参与生产经营，打开了乡镇一级电商产业扶贫的大门。陵水还将邮政作为实现双向物流的主要载体，整合县域物流资源将县城的物件运发至各村镇邮站，同时整合村镇的农特产品返运至县级物流中心，全力畅通工业品下乡和农产品进城双向流通渠道。

记者还了解到，今年陵水争取海南省互联网产业发展专项资金375万元，用于15个贫困村电商服务站进行3.0版本升级改造、提升9个贫困村电商服务站基础配置等，为解决“最后一公里”问题强筋健骨。

## 文艺轻骑队下乡首演 借文艺节目宣传扶贫政策

本报椰林12月12日电 (记者林晓君 通讯员吴美莲)日前，陵水黎族自治县文艺轻骑队深入三才镇举行首场文艺演出，宣传扶贫政策，助力该县脱贫攻坚。

当天的活动在陵水三才镇乐安村拉开序幕。《东方红》《朝花夕拾》等节目赢得观众阵阵掌声。活动以戏曲、舞蹈、音乐等群众喜闻乐见的方式，宣传扶贫政策，引导和激发贫困户自立自强、勤劳脱贫。

陵水文联党组书记吴武军表示，陵水文联组织艺术家编排文艺节目，希望通过文艺演出的形式，丰富群众的精神文明生活，让更多的群众了解扶贫工作。

据介绍，下一步，该文艺轻骑队还将深入陵水各个乡镇进行巡演。



整理/苏庆明 李艳玲 林晓君 制图/王凤龙